

編部育教會員委政行北東

本課產生



行印店書北東

東北政委會教育部編

生產課本

東北書店印行

生產課本

1949.1.初版

編者 東北政委會教育部
出版者 東北書店
發行 東北書店
印刷者 東北書店印廠

總店：瀋陽馬路灣
總分店：長春哈爾濱
分店：吉林 佳木斯 牡丹江 齊齊哈爾 四平
北安 承德 開州 安東 熱東 鞍山

佳。1—50000。

前言

農村裏平分土地以後，長時期的中心工作就是發展生產。就是動員農民，組織農民，領導農民進行熱烈的生產運動。

有人說：『共產黨不願意叫人富，叫人越窮越好。』這是完全錯誤的看法。也許是一些壞人故意污辱共產黨。恰巧相反，共產黨領導革命的目的，就是為了提高人民的生產能力，就是領導人民不斷的開闢財源，就是讓人民發財致富。要人民不斷的改善生活。將來的事實一定會證明這一點。那麼一定有人要問，為什麼你們以前又要清算，分地，分浮財呢？要知道，過去敵人統治底下，只有少數漢奸和封建地主發了財。他們吸了人民的血汗，吃肥了自己。正因為他們殘忍的，很厲害的剝削了勞苦大眾，所以才有大多數人的受窮。對於這些吸人民血汗的人，叫大多數人受窮的人，共產黨當然要幫助人民起來打倒他們。然後叫人人分得了土地，牛馬耕畜，叫人人都有了為

自己生產的條件，這樣生產出來的果實才是人民自己的，而不是歸了地主。所以，只有分了地以後發動生產，發動發財致富，才是大家的發財致富。不是少數封建剝削者的發財致富。

但是在今天，農村裏發展生產是有許多困難的，我們應該戰勝這些困難。特別重要的，是要先戰勝那些思想上的困難。

這本小冊子的主要目的，就是想幫助羣衆解決思想障礙，但因材料所限，恐難以達到目的，還希望冬學教員，區村幹部，掌握這一基本精神，認真的和羣衆討論研究，克服生產中的思想障礙，樹立發財致富的信心。

組織農民生產，要掌握『集體互助』的精神。在羣衆自願參加集體勞動的條件下，逐漸克服那種落後的自私的保守思想。

區村幹部要很好的研究課本內容，結合本地的實際情況進行講課，以達到全力組織農民進行生產的要求。

最後希望各地同志對本書多提意見，以便修正。

生產課本

目錄

第一部份	發財致富	一
第一課	妨害生產的思想	一
第二課	勞動	六
第三課	節約	九
第四課	生產準備	一
第二部份	組織起來	一
第五課	組織起來好處多	一四
第六課	怎樣組織	一七
第七課	農會的工作	一九
第三部份	農業改良	一
第八課	選種	二四
第九課	積糞上糞	二六
第十課	防蟲災	二八
第十一課	使用新農具	三二
第十二課	修水利	三四
第四部份	副業生產	一
第十三課	養家畜	三七
第十四課	小手工業	三九
第十五課	植樹，保護森林	四二
第五部份	合作社	一
第十六課	為什麼要辦合作社	四四
第十七課	怎樣辦合作社	四七

第一部份 發財致富

要點：

平分土地，就是爲了使大家都能發財致富。但是，平分土地後，大家的心裏還沒有底，怕自己有錢後，還得被分、被鬧，不好吃到肚裏算數。這種想法是不對的。今後不再分，不再鬧了。大家安心，好好勞動。只要是自己省吃省用，勤苦勞動，積下多大的財富，也沒有人敢來動你的。

第一課 妨害生產的思想

早頭咱們受地主封建的剝削和壓迫，早晚給人家幹活，吃穿都撈不上，別說發財致富了。

現在咱們分到了房子、地、牲口、農具，自個給自個幹活，只要勤儉勞動，經心侍弄，咱們就能發財致富。可是有幾種思想妨害着咱們好好生產，

發財致富。

曾經有人說：『過富了就要再分的。』

這是破壞份子故意造謠言，揚風，想妨害咱們的生產，不叫咱們過好日子。的說法。所以現在還相信這種話的人已經很少了，大家知道，從今往後，自個勤儉勞動所發的財，是不會再分了。

也有人這樣想：一年分一極，就是不幹活等秋後也一樣分糧。有吃有穿還幹活幹啥？

這是好吃懶做的二流子的想法。也是一種剝削思想。分地主的土地、糧食，是因為地主的土地、糧食，是剝削勞苦農民的血汗發的財，所以要分。現在大家夥都自個勞動生產，為啥分人家呢？

又有人說：『現在地分的不均勻。有的屯每人六畝，有的屯每人八畝。共產黨是講平等的，抽肥補瘦拉平綫，將來還得要重分的。』

過去平分土地是為的消滅封建剝削，打倒封建勢力。現在封建勢力已經倒了，封建剝削已經消滅，當然不再分不再鬥。再說，土地怎樣也分不均勻。

屯和屯，區和區，縣和縣，土地多少都不相等，有遠有近，有薄有厚，有坡有窪，那怎樣能分均勻呢？要是你爭他吵，老這樣分下去，那不是亂了套嗎？要是老這樣鬧下去，大家夥不但不能抱住團體，互助勞動，反要受凍受餓。土地是板上釘釘子，決定不再分了。不光土地不分，不管是啥財產往後誰的就是誰的，不許侵犯。誰要侵犯，就是犯法。所以誰勞動好，誰就能發財致富，過好日子。

有的人說：不要努力生產，打的糧多了，還不是交公。這種想法也是錯誤的。

要知道，政府徵公糧是為了支援戰爭。大家飲水思源，要是沒有人民解放軍的勝利，那裏來的平分土地。要是不把全東北解放出來，不把全中國解放出來，我們所分得的土地，將不是最鞏固的。人民多出一點公糧，人民解放軍可以早一點取得完全勝利。勝利以後，老百姓自然生活會好起來。再說政府徵公糧也是為了搞建設。為了給全東北人民建設幸福。

還要知道，民主政府是人民自己的政府，是老百姓管理自己事情的政府。

4
公糧負擔政策有什麼不妥當的地方，人民可以給政府提意見，只要合理，政府就會採納。特別是負擔上的公平合理，要靠人民的自報公議，才能實行徹底。所以，老百姓努力生產，多打糧食，總是吃不了虧的。用不着顧慮。

現在有很多人這樣說：像以上那些顧慮，現在解放區的老百姓都很少有了，現在最妨害生產的思想，是怕『組織起來』，就是怕組織起來，使他個人發財就受到限制了，想冒尖，又怕抹尖，怕歸大堆。其實，這種顧慮也是錯誤的，要知道毛主席號召農民『組織起來』，民主政府和農會幫助農民組織換工互助，都是替老百姓打算盤，想使老百姓發財致富，要是組織好了，不僅不妨礙個人發財，而且會使大家發財。過去，有些地方因為領導不強，組織方法不好，參加組織的人思想沒打通，還不是出於自願，所以結果弄的不甚好；但有些地方領導好、組織方法好，大家願意，結果就很好，增加了生產，提高了情緒，使組織也鞏固擴大了。所以今後各地的生產組織，一定要遵照地近人合，自願兩利的方針。

一、註解：

1、思想——就是心事。2、勞動——就是幹活做工。3、侵犯——動彈旁人的東西就叫侵犯。4、剝削思想——就是專想剝削別人的思想。5、飲水思源——喝水的時候要想想水是怎麼來的，就叫飲水思源。6、農業技術——侍弄莊稼的法子，叫農業技術。7、公共事業——對大家夥都有好處的事業，叫公共事業。8、總而言之——就是說來說去，說到歸終一句話。

二、討論題：

- 1、『闌不闌，看秋後』，秋後闌了嗎？分了嗎？
- 2、封建剝削發財和自個勞動發財有啥不同？
- 3、早頭咱們受窮，怪誰？現在咱們有了土地牲口要還是受窮，怪誰？
- 4、共產黨毛主席號召咱們發財致富爲的啥？
- 5、政府跟老百姓要公糧是給誰辦事情？
- 6、現在最妨害羣衆生產的是哪種思想？

第二課 勞動

牲口不趕不拉犁杖，地不下種不長莊稼。光有地不侍弄還是打不出糧食，還得受窮。只有好好勞動，才能發財致富。

共產黨反對的是封建剝削，並不反對自個勞動生產發財。不但不反對，還要提倡，獎勵。因為共產黨領導窮人翻身，就是為的叫勞動人民由窮變富，過好日子。所以誰努力生產勞動發財，就獎勵誰，選舉誰當生產模範，當勞動英雄，給他登報。在解放區是七十二行，行行出狀元。種地好的就可以當農業生產模範，當農業勞動英雄，做工好的就可以當工業生產模範，當工業勞動英雄。當了勞動英雄和生產模範是光榮的。

二流子不愛勞動，想偷懶，想吃現成，那是不行的，咱們大家要好好勤說他，幫助他，監督他，叫他在勞動生產裏改造過來。

有人把小學教員也看成是二流子，這是非常錯誤的。

小學教員雖然不做莊稼活，但是他念書教書是使用腦筋幹活的。所以他是腦力勞動者。腦力勞動和體力勞動一樣的辛苦，一樣的有用處，一樣的有價值。

教員可以教我們的孩子念書，識字，打算盤，記賬，寫信，念信，開路條。教孩子們做很多很多的事。

教員還可以教孩子們懂平命道理，教孩子們許許多多有用的知識。教孩子們學成人，為人民服務。

要知道，沒有文化，沒有學問，不懂平命的道理，是不能把革命事情辦得好的。過去正因為咱們莊稼人沒有機會念書，沒有學到文化和革命知識，所以才受了那麼多年的壓迫，是多麼的痛苦呀！

所以，咱們要好好團結教員，幫助教員，尊敬教員，要是有些教員有不對處，可以勸說他。農閒的時候，也要去請教員給讀報紙，講解報紙上所登的勝利消息和東北行政委員會所頒佈的政策法令。

全解放區的勞動人民，要是人人努力勞動，發展生產，不光自個能由窮變富，豐衣足食，還能使解放區也富足起來，做到國泰民安。

比如陝甘寧邊區，原先是個最窮苦的地方，後來在毛主席的號召下，大家夥生產勞動，男耕田女織布，就漸漸做到人人有吃有穿，沒有胡子，沒有小偷，也沒有窩子。

東北解放區的土地，比陝甘寧邊區又多又肥，還有豐富的礦產，森林。只要大家夥積極勞動，加緊生產，就可以富強起來。

一、註解：

- 1、封建剝削——自個出租土地，啥活不幹，光吃租子，吃利息叫封建剝削。
- 2、非常錯誤——不平常的錯誤，大錯誤。3、勞動人民——所有勞動幹活的人。
- 4、豐富的——又多又值錢的。5、礦產——從地底下挖出來的金、銀、鐵、銅、煤等
- 都叫礦產。6、森林——頂大的樹林子。7、陝甘寧邊區——包括陝西，甘肅，寧夏三省最先解放的地方，現改為西北解放區。

二、討論題：

- 1、什麼是發財致富的根本？
- 2、咱們這屯裏有生產模範，勞動英雄嗎？
- 3、看不起小學教員對不對？應該不應該？應該怎樣？

第三課 節約

節約，就是省吃儉用，會過日子。

不會過日子的人，勞動一年，大吃大喝，揮霍糟踏，到了還是個窮，要是注意節約，省下錢來收拾農具，買車買馬，來年好大生產。這樣，日子才能越過越富。有了家底，就是達到年頭不好，也挨不着餓。現在咱們的家底還不厚實，所以要特別注意節約，家底厚實了，咱們的生活自然要改善。

要怎樣節約呢？

第一、不大吃大喝。有的人打了小麥就上街去賣，賣了錢就下館子大吃

大喝，有的人看見莊稼成熟了就說：『有了糧食，餓不死了，吃吧！』拿苞米換西瓜吃，換肉吃。

第二、紅白事別可勁置辦。勃利縣青龍村有個王維新，在七月初一，給他父親做三週年。他殺了一隻二百多斤的大肥豬，又是雞子，魚，又是酒和菜。統計一下花了二百五十多萬，把糧食賣了個乾淨，還欠人家七十多萬。他過後後悔的說：『我要是不那麼鬧，今年一家的棉衣都能換上，還能買一匹馬。這回光啦，不光不能買馬，連棉衣都困難啦！』

第三、不燒香燒紙上供。早先咱們受地主的哄弄，講迷信，有災有難，燒香上供，求神保佑。破費了許多錢財，到了還得窮死。共產黨來了，不講那一套，咱們倒翻了身，有房子有地。講迷信，破費錢財，一點好處也得不到。

錢到手中流。積財不易，散財易。咱們的錢財是由血汗換來的，是日積月累的，就得惜愛，用到正經地方。胡花了，受窮的還是自己。所以咱們決心節約，省吃儉用，省下錢來買車買馬，發展生產，咱們一定能過的一年比

一年強，很快就能發財致富。

討論題：

- 1、節約都有些啥好處？
- 2、爲什麼要節約？你計劃怎樣節約？

第四課 生產準備

節氣不等人。要想春耕秋收都趕趟，平常就得早作準備，免得臨時抓瞎。平常咱們要注意兩件事，頭一件是檢糞積糞，第二件是經心牲口。

牲口是咱們莊稼人的好幫手。牲口要是不硬實，人就是有多麼能幹也只好瞅着牲口乾着急。『草膘，料力，水精神。』牲口一定要經心喂，經心使用。一鬧病，別含糊，趕緊找人給治。

1、
春耕以前咱們要訂個生產計劃，合計合計今年要開多少荒，種多少地，

上多少糞，種啥樣莊稼，剷趟幾遍，能打多少糧食，合計合計幹點什麼副業生產，全家人誰幹啥活，和誰換工，怎樣換法。『吃不窮，穿不窮，算計不到才受窮。』做到幹活有計劃，人人幹活，全家沒有一個吃閒飯的人。

冬天咱們要打好够燒的柴火，省得臨時打柴，另另答答，又費工又耽誤生產，到開春就趕緊修理犂杖車轅，轆把，繩套等，應用的農具。種子也要早早調濟好。別種二古眼的種子，一樣費工少打糧，還耽誤地。本屯的好種子不够調濟了，可以到外屯去換，這些以外，頂要緊的還是積糞。

種地一定要上糞，上一車糞能多打一斗糧。不但能多打糧食，打出來的糧食也有油性，有香味，好吃。『存糧不存糞，存糞要斷頓』。開化以前，糞一定要送到地裏。要不，一開化，道不好走，糞送不出去，秋後就要少打糧。

掛鋤以後，趁着農閒的時候開秋荒，修房子，修路，打掃場園，預備好割，拉，打的農具，準備秋收，免得臨時誤工。『白露動鐮刀，秋分無生田』。莊稼熟了就得快割，快拉，快打，快收藏。要不趕緊收割，風磨雨打，老鴉糟踏，就要少打糧食。收割完了，還得趁空翻秋壟，來年又能多打糧，少長

草。秋收的時節，注意挑選種子，好好保存起來，來年再用。

一、註解：

1、生產計劃——就是咱們莊稼人一年之間先幹什麼，後幹什麼活。

2、副業生產——種地以外的活，像養豬、養雞、打柴、割洋草等都是副業生產。

二、討論題：

1、春耕要準備啥？秋收要準備啥？都準備了嗎？

2、訂生產計劃有什麼好處呢？

第二部份 組織起來

要點：

「組織起來」，是發財致富的好辦法。農民羣衆因爲沒有看到他的實在好處，就有點怕，因此幹部們一方面要向羣衆解釋宣傳他的好處；一方面要試着辦。組織的時候主要的要做到自願兩利。地近人合，互相幫助，大組領導，小組幹活。千萬不要強迫。凡是強迫組織的都會散夥。

第五課 組織起來好處多

毛主席給咱們指出了一條發財道！叫做「組織起來，集體勞動。」組織起來，就是男女老少，全勞動力半勞動力，紐成一股勁；集體勞動，就是大家夥換工插犍，互相幫助，加勁幹活。

過去幾千年，莊稼人都是一家一戶，各幹各，誰不管誰。這樣分散生

產，有兩樣壞處：一是生產東西少；二是容易受封建地主的管着，剝削。這就是咱們受窮的老根。毛主席領導咱們挖窮根按富根。如今封建剝削已經打倒，窮根挖掉，大家一心勞動按富根。但是，要想把富根扎結實，只有『組織起來，集體勞動』的一條道兒。『三人一條心，黃土變成金。』咱們窮哥們要澈底翻身，就要大家夥抱住團體，闖倒地主惡霸。然後組織起來，集體勞動，從今往後再不受窮。

集體勞動有五大好處：

一、幹活多，生產多。一個人幹活，愛幹就幹，不受幹就可以偷懶；人多熱鬧，越幹越起勁。『三勤加一懶，想懶不得懶。』有些地方換工插犍兩個人幹三個人的活，十個人能幹十五個人的活。這樣，地就能侍弄的細緻，能多打糧食。

二、省人工，省畜力。比如把幾家牲口集合起來換工送糞，只要一個人趕牲口就行了。同時，幾家的牲口在一堆幹活，誰的牲口也不會太費力氣。

要是不組織起來，一家一個牲口，什麼活也不能幹。

三、幹的快，損失少。人多壓地幹活快。比如剷草，集體剷可以很快剷掉，

秋收，集體幹，可以很快收割完。這樣就可以作到『不誤農時』莊稼不受損失。

四、好分工，能發揮特長。集體勞動，合適分工，『能當樑的當樑，能當柱的當柱』。比如種地，會扶犁杖的扶犁杖，會點種的點種。收割時也可以割的割，捆的捆，拉的拉。按能耐大小，評工記分。這樣不但青年壯年，就連婦女，小孩，老頭都可以有活幹。老娘們可以拔苗、薅草、作飯，老頭小孩可以放豬羊、放馬牛。這樣分工，能發揮個人的能耐。

五、能互助，搞副業生產。誰家有困難，集體勞動可以互相幫助解決。如缺乏種籽，就可以互相串換；沒有農具，可以互相借用。誰要是出門鬧病，還可以靠換工隊帮忙，不耽誤生產。要是剩餘勞動力，還可抽出一部份人搞副業生產，或賣工夫。

組織起來，集體勞動的好處還有很多。總起來說，就是使人人都能參加生產，改造二流子，參加勞動，變成好人。人人都靠自己勞動吃飯，大家都能發財致富，壞人就可以絕種。

討論題：

1、爲啥要組織起來，集體勞動呢？

2、大家夥一齊幹活和一個人幹活有啥不一樣？

第六課 怎樣組織

上課說過，以往咱們都是各自勞動，現在若是要把大夥組織起來，集體勞動，心裏就有點發毛，總害怕自個吃虧。農民心眼實，沒有見過的事，總不相信；沒有得到好處總是懷疑。因此我們要組織農民集體勞動，首先要進行說服工作，使農民知道集體勞動的五大好處。經過大家討論研究，在自願兩利的條件下商量一番，再由農民中積極份子發起組織。

集體勞動，怎樣去組織呢？

組織換工互助。第一、要大夥自願。農民願意和誰在一堆，就和誰在一堆；願意幾個人一夥，就幾個人一夥；並且有參加的自由，也有不參加的自由，要真正做到地近人合，彼此願意，決不能強迫命令。強迫來的，就幹不

好，會散夥。

第二、要互相有利。要羣衆願意參加換工互助，一定要使大夥都能得到好處——好處還要多，誰也不吃虧。有些人不願意參加換工，就是怕吃虧。如怕自己的地種遲了，剝晚了，怕自己的牲口和人家的牲口不合套；怕自己勞動力強，別人弱，換工不上算。這些問題，都要好好解決，使得大家都不吃虧，多做多得，少做少得，到了也滿心願意。

第三、要拿民主的精神辦事，就是要大家事前商量商量，取得大家同意。像上面所提那些問題，或臨時所發生的問題，都由換工組開會討論，讓大家都夥合計，想出公平合理的解決辦法。

第四、要有好幹部領導。幹部和勞動英雄要出來帶頭，團結一批積極份子作為換工組的骨幹，再經過積極份子去團結羣衆，把大家夥組織起來。領導幹部的條件是：

(一)羣衆信任；(二)積極負責；(三)公道正派；(四)肯熱心為羣衆辦事。

第五、要有鼓勵和批評。要平日記功記過。經常開會檢討，表揚賣力肯幹的，批評洩勁偷懶的。總之，組織換工組時，要做到：自願兩利，地近人合，互不吃虧，互相幫助。最好是大組領導，小組幹活。又集中，又分散，非常靈活。老百姓都是眼見為實的。開始組織換工組時，先選幾個羣眾覺悟程度高的村屯，找幾個積極份子，組織上一兩個換工組，試一試，取得一些經驗，用活生生的事實去宣傳，推動大家參加。

討論題：

- 1、你們組織過換工組嗎？怎樣組織的？散夥了呢？還存在？
- 2、怎樣才能組織一個好換工組？
- 3、你村計劃怎樣組織換工組？

第七課 農會的工作

村農會應該是領導農民生產的組織。村農會應該團結全體會員，成為推

動全村生產運動的核心組織。農會會員應該是積極生產的模範，農會要討論生產的問題。

村農會應該和村政府一起把全村的—all 全勞動力，半勞動力組織成一支生產的勞動大軍，有計劃的進行一個羣衆的生產熱潮。

把勞動力組織起來，進行生產，最好的辦法是勞動互助。勞動互助就是舊日，老百姓也是採用的。不過那是沒有人領導的，也不叫勞動互助。毛主席說過：『在一村之內，或幾村之間，不但每一農家孤立的自己耕種土地，而且於農忙時實行互相幫助。例如以自願的五家六家七家八家為一組，有勞動力的出勞動力，有畜力的出畜力，多的多出，少的少出，輪流地並集體地替本組各家耕種，鋤草，收割。秋後結賬，一工抵一工，半工抵半工，多出的由少出的按農村工價補給工錢。這個辦法叫做勞動互助』。毛主席繼續說：『從前江西蘇區普遍實行的勞動互助社或耕田隊，就是用這個辦法組織起來的。人口密集的鄉村還可集合多少互助組為一互助社；組有組長、副組長，社有社長、副社長，組與組之間還可互相調劑。在必要與可能時，社與

社之間也可有些調劑。這就是農民羣衆的勞動合作社，效力極大，不但可使勞動力缺乏的農家能够及時下種，及時鋤草與及時收割，就是那些勞動力不
缺的農家，也可因集體勞動而使耕種，鋤草，收割更為有利。此種辦法是完
全有益無害的。」

只要我們動員羣衆，按照自願，按照計工換工，計工折分的辦法，按照
大家有利的原則，組織的好，勞動互助是只有好處沒有壞處的。但如組織不
好，也可能發生壞的影響，所以在起初組織時，要特別注意這點，不妨先組
織起一部份人來試試看，讓大家來研究怎樣組織的好。

農會不只是把勞動互助領導起來，並且要幫助農家做出一年的生產計
劃，首先是把農會會員的一年生產計劃做出來。就是說一年內某一家要積多
少糞，種多少小麥，多少豆子，保證鋤幾次草，冬季作什麼副業生產，婦女
要做些什麼，養多少雞，保證生多少蛋等等。這些生產品糧米能做些什麼
事，解決家裏的什麼問題。然後寫在紙上，存在農會一份，存在村政府一
份，農會及政府督促檢查農會會員生產計劃的完成。訂生產計劃，起初也不

能強迫人人都要來一個，變成應付門面的差事，那就沒有意義了，而且訂計劃，起初不要訂的太高，太高了不能完成生產計劃，也容易使人洩氣，所以生產計劃，在初次不妨訂得低些，使他能够超過生產任務，那就更會提高生產情緒了。

對於一切不願生產的地主，二流子等人物，農會應當勸說他們，進行生產。有時也可以帶點強制性，自然，也要幫助他們解決生產裏一些困難。但不一定都要把他們編到生產組織裏去，以免影響農民的生產情緒，起初可以挑選幾個願意勞動生產的編進去，作個榜樣給大家看。如果他生產好，有利，就可以轉變其他的地主、二流子，也可以提高大家幫助改造二流子的情緒。

農會要教育會員，提高警惕性，嚴防少數反動份子破壞生產。特別是秋收的時候。

農會一定要幫助軍屬把地種上，糧收到家裏。

討論題：

- 1、農會怎樣組織農民生產？
- 2、農會怎樣幫助農民訂生產計劃？怎樣督促？怎樣檢查？
- 3、村農會和村政府在生產工作上怎樣互相配合？
- 4、對軍屬應該怎樣照顧？照顧到了嗎？

第三部份 農業改良

要點：

提高農業生產 使產量增多 就得實行農業改良。修水利，選種積肥，防蟲病災都能多打糧食。使用新式農具，費力少，出活多，一個人可以頂幾個人的活。因此，實行農具改良對提高生產關係非常大。牲口也是幫助咱們莊稼人提高生產、發財致富的，所以咱們要多養牲口、愛護牲口。

第八課 選種

『苦瓜蔓上結不了甜瓜種』，種子不好就長不出好莊稼。要想多打糧就得選好種。

前郭旗二家子區雙榆樹屯，于春生和張萬富二人種了九垧半穀子。種的時節沒選種，就把大倉裏的穀子下種了。苗出來以後長的倒也挺好，張萬富

想『出芽就是好種』，心裏挺樂。那知到了穀穗快成熟的時候，張萬富下地一看，抓一把穀子儘成了烏米了，頂大勁能有一半穀粒。這就是因為沒有選種，一年的辛苦，耕種剝踊的工夫都白搭了。

選種是件大事，可不能含含糊糊。選種時特別要注意下面三件事：

一、要純種整齊的。種籽不純，莊稼就不一堆成熟，不好割。碾米煮飯也不方便。

二、要實成的，沉的，不要瞎的癆的。瞎癆的容易發芽，發了芽也沒勁，秋收時打不出糧食。

三、要沒鬧過病起過痘的，沒叫蟲吃過的。起過病的種子種下去還要起病。像得過黑穗病的高粱種子種下去，還是要起黑穗病。

選種頂好在地裏頭選。當莊稼熟了的時候，到地裏一棵棵的挑選。要是在糧食垛，糧食堆裏挑，就得留心別挑到生過烏麥的。

挑選好了以後，把穗稍和穗尾二頭剪去，光留當腰的。用風車打了，裝在口袋裏放好。別叫烟燻了，也別叫發潮凍着。苞米用不到脫粒，把皮剝開

晒乾放在標上，棚上，簍子裏都行，千萬不要冷處熱處亂放。

選出來的種籽種上以後，到秋收再選好的：來年把這好種籽種幾條壟侍弄好好的，秋天再從這幾條壟裏選好的。這樣好種裏頭選好種，有個三年工夫，就能多打一成多糧食。

一、註解：

1、烏米，烏麥和黑穗病都是莊稼話，本字是烏微。

二、討論題：

- 1、選種都有些什麼好處？
- 2、早頭咱們種地選種嗎？
- 3、怎樣選種？

第九課 積糞上糞

咱們莊稼人是靠地吃飯，可是地有厚有薄，越種越薄。不上糞，糧食就越打越少。『種地不上糞，純粹瞎胡混』。真是一點也不錯。

『糞多蘿蔔粗，糧粒像寶珠』。上糞的地比不上糞的地多打糧，糧食籽粒圓好看，又沉又實成，吃起來香噴噴的，還經餓。不上糞的地可就不一樣了，糧食籽粒不實成，又輕，吃起來發澀還不經餓。

積糞和揀糞都是常年活計。要趁着早晚，陰天下雨，農閒的時節勤揀糞，勤起糞，勤墊馬圈豬圈。一來可以積糞，二來乾淨，免得牲口，家畜鬧病。有的人家沒有茅房，要趕快修個茅房，又乾淨又積糞。

年年上糞，能把薄地變成厚地。像鹹土地要把沙土拌糞和鹹土摻合開，連上三、五年，就能把鹹土、黏土變成黑油沙，抗旱抗澇，不硬不漏風，還不發黏。沙土地呢，可以用鹹土和糞上地就不會漏風。『沙地上榆，賽如金板』就是這個意思。

上糞和土質有關係，不能上錯了，上錯了就少打糧。比方說鹹土地就不能多上炕洞子土和柴火灰，石灰就一點也不可以。可是低窪潮濕的黑土

地，就得正石灰，柴火灰，炕洞子土等肥料。所以咱們得注意，什麼樣的地，上什麼樣的糞。

上糞還和莊稼有關係。所種的莊稼有的吃葉，有的吃籽，有的吃根：上的糞也就不一樣。像白菜吃的是葉，就得上大糞。（黃菸也用的是葉，可就不能上大糞；上了大糞菸葉就不容易點燃，有怪味。）豆子就得上黃糞，要上了大糞就光長秧子不結豆。所以上糞還得看種的是那一種莊稼。

一、註解：

1、澀——音舌。2、菸——音烟；一種烟草。

二、討論題：

1、種地不上糞行嗎？上糞有什麼好處？

2、怎麼積糞？

3、各種不同的地，不同的莊稼，所上的糞有什麼兩樣？

第十課 防蟲災

禍害莊稼的生物很多，有黑瞎子，大眼賊，斑雀，山鴿和害蟲等。

害蟲有好幾種。像地蹦子，螻蛄（拉拉蛄），斑毛蟲，截蟲，黑金龜，芽蟲，鑽心蟲，夜盜蟲等都是害蟲。害蟲裏頭頂厲害的是夜盜蟲。

夜盜蟲又叫五彩蟲，專吃主要的莊稼像小麥，穀子，高粱，苞米等。莊稼要是受了他的禍害，頂輕的要少打糧；重的，莊稼的苗都會叫他吃的一棵不剩。

有的人說害蟲是神蟲，一起蟲子就燒香磕頭，禱告許願。又有人說害蟲是蟲王爺放的馬，就殺豬上供禱求蟲王爺收馬。到底蟲子是不是神蟲呢？

我們把夜盜蟲的老底子翻出來，看看他到底是什麼東西變的，是不是神蟲。

夜盜蟲一年生二三回：第一回在六月初到七月十幾，第二回在七月二十幾到九月十幾。夜盜蟲的母親是暗灰褐色的蛾子。這種蛾子有半寸來長，白天躲藏在莊稼葉和草堆裏，黑夜就飛出來在莊稼心和節骨上下子，一回能下四、五十個子。每隻蛾子能紹五百到一千八百個子。

子孵化八天到十天就變成小蟲（幼蟲）。這小蟲和葉子一個顏色，又特別小，不容易看出來。小蟲住在苗心裏嫩葉上，吃苗心苗葉。長到四五分長的時候，蟲子就爬開了。因為身子還小，害處也不大，所以人都不注意。大約再過半個月，長到七八分時，吃起莊稼來就非常厲害。白天藏在莊稼心裏或雜草裏，晚上就全爬出來吃莊稼葉，要是遇到陰天就連白天也大吃起來。這時蟲子大了，顏色也漸漸的變成黃褐色或黑褐色，從腦袋到尾巴有花花的好幾道綫，人就容易看見。乍一看見，也不知道是那裏來的，有人就認為是神蟲。

夜盜蟲由子孵化出來三十來天就老了。這時他又由莊稼的莖鑽到地裏去，在根旁拉做窩，變成了蛹。

夜盜蟲的一生就是這樣：蛾子下子，子變幼蟲，幼蟲長大了做窩變成蛹，蛹再變成蛾，蛾又下子。這樣每年生二三次，最後一次因天冷蟲變成蛹以後，就藏在土窩裏過冬。一直等到來年六月初才再變成蛾鑽出來。

知道了蟲子的來歷，就不要再相信什麼神蟲。有了蟲就趕緊想法子剷除它，燒香、磕頭、插小旗沒有任何用處。像龍江二區徐鳳昌，地裏起蟲子不

抹，又燒香又求神，結果莊稼叫蟲子吃個乾淨。有人說：『害蟲怎能叫神蟲；信了神蟲要受窮。』這句話很對。

平常要勤劇草多踏地，這樣蟲子就沒地方可以藏身了。如果起了蟲，就得趕快抓，挖溝擋住蟲子的去路；（溝內每隔一丈左右還得吃半尺多深的小窟窿。）不要等『老鴉叫，蟲子掉』，要不，莊稼就全得叫蟲子禍害光了。

一、註解：

1、生物——活的東西都叫生物。2、害蟲——禍害莊稼的蟲子。3、孵化——蛾的子變成蟲叫做孵化，雞蛋變成小雞也叫孵化。

二、討論題：

- 1、蟲子是神蟲嗎？
- 2、咱們也有那幾種禍害莊稼的蟲子？怎樣除掉他？
- 3、平常應該怎樣防備蟲子？
- 4、生了蟲子怎樣辦？

第十一課 使用新農具

要提高生產，使用新式農具，是非常重要的的一件事。

過去咱們幹活，是憑的力氣，就是說，力氣多大，就幹多少活，使用牛馬，也增加不了多少產量。使用的農具沒有改良，生產就沒法提高。俗語說：『人巧不如家什妙！』幹活使用好家什，又省工又能多出活。

民主政府為着幫助大家發財致富，號召大家創造新農具，還拿出了一大筆錢，獎勵發明創造。同時今年夏天，還在哈爾濱開了一次農具展覽會，有些老百姓看了都非常高興。

有那些新式農具呢？這裏向大家介紹幾種簡便的：

鶴立縣有一個工人，叫張殿銘，他就發明了幾種農具，比如說他發明的耘鋤，一個馬拉，一個人扶，每天能耘兩垧地，使用起來非常輕巧，連婦

女都可以使用。嫩江鐵工廠創造了一種單犁播種機，比舊犁杖節省兩個人工，一匹到兩匹馬力。另外像甘南縣製造了一種帶輪新犁杖，只是把舊犁杖底按一個輪子，就可以省一半馬力。

有一種耨地機，舊式耨耨需要兩個馬拉，一個人趕耨耨，一個人點種，一個人扶拉子培土，一個人踩格子——填土，每天只種兩垧。新的也用兩匹馬，只用一個人使用，能自己點種培土，填土，每天也是兩垧。而且黑夜也能使用。有一種挫苞米機，只用四個人，每天可以挫十担；還有一種揚穀機，風車等都很輕便，省力，出活多。

這些簡便的以外，還要比較複雜的如：播種機，鋤草機，收割機等等。最複雜的是拖拉機，要是使用這種機器，就能頂十匹百匹馬力。城裏工人，幹活都用機器，以後莊稼人幹活也能用機器就好。機器能省人工，比如說咱們一個人，一年本來就能種五垧地，要是使用改良的農具，就可以增加到十垧，以至百垧，咱們的財富就可很快增加。

幹部要教育羣衆克服保守性，幫助羣衆改良農具和購買新農具，說明新

農具的好處，教育他們使用。一家買不起，大家合夥買。

一、註解：

1、創造——從前沒有的東西，現在做出來了叫做創造。2、農具展覽會——把各種農具放在一堆叫大家看。3、複雜——不簡單，不容易明白，不容易做的叫複雜。

二、討論題：

- 1、使換新式農具都有些什麼好處？
- 2、你看見過什麼新式農具嗎？

第十二課 修水利

莊稼離了雨水，就會旱，要是雨水多了，就澇。『旱澇成疇年』，可見雨水和莊稼的關係非常大。有的地方，地勢本來就窪。雨水一大，江河就發大水（洪水），不但莊稼全叫淹了，連人畜房屋都給沖走。這樣一來，災害

更大。

東北各地，常常存水的地面很多，本可以利用來防旱，可是去年有些地方方的莊稼就受了旱。有些窪溝地，不能下種，就是強下種，雨水一多，也就澇了。要防備旱澇，就得挖溝壘壩，興修水利。興修水利的好處很多。主要的還是防旱，防澇，防洪。要是各縣各區，各村屯，都修了河溝，開了水田，莊稼的收成，就能多多增加。

國家對於修水利特別提倡。政府拿出了很多錢，在各地地方修壩挖溝，增加水田。為了保證年成好。現在各省已經修了不少河壩，水田，給農民增加了不少財富。但是這點還不够，往後還要多多做。

先依靠政府來修水利行嗎？不行。在政府的領導和幫助下，主要還靠我們大夥組織起來，修河壩，挖水溝；政府負責全東北，全省，全縣，全區。大的河壩，大的水田，就是說政府帶頭領導，大家夥來幹。我們老百姓負責開本地的小河溝，小水田。有些地方最好能做到村村有河套，家家有水田。幹部要積極組織羣衆興修水利。要為羣衆長遠利益打算。積極領導羣衆

修河壩開水田，增加農業生產。幹部要學習『禹王治水，三過家門不入』的精神，認真治水，防旱防澇，防洪。

討論題：

- 1、修水利對生產有什麼好處？
- 2、你村計劃怎樣修水利？

第四部份 副業生產

要點：

「副業生產」，是農民的重要收入之一。比如說，每個農民全年收入爲十石糧，那麼，副業生產最少要佔一石，有些地方還佔到三石五石不等。尤其是北滿，因爲天氣寒冷，農閒時間長，利用閒時，有計劃的組織羣衆作副業生產，是特別重要的。

第十三課 養家畜

養家畜，也是農家副業生產的一種。本錢小，利錢大，特別合算。什麼才算是家畜呢？比如豬、羊、雞、鴨、兔，奶牛、蜜蜂、蠶等等。家畜對於人類日常生活關係非常大，比如：肉，蛋，毛，皮，蜜，奶油等，都是我們吃穿中不可缺少的東西。因此養家畜和種五穀一樣的重要。通常容易養活的是豬，羊，牛，雞，兔，又不需要大的本錢，家家都可以養。

養家畜，首先要注意的是飼養方法。在農村，養活的家畜，比如雞，常得瘟病，有的羊成羣倒圈，使羣衆遭受到很大損失，為了免受損失，就得改善飼養方法。

家畜的飼養要注意：

第一、注意衛生。家畜住的地方，一定要經常打掃乾淨，最好是向陽，乾燥。有水的地方，要常給家畜洗澡。雞洗澡是用沙土（乾土也行），這樣才可以免除病害。

第二、注意病症。要經常查看家畜是否得了病，若發現有病，即時把害病的提出來，不讓合羣，免得傳染。同時要注意治療。

第三、飼料要乾淨。

第四、兔，繁殖的最快，也容易死，因此要特別注意。公母兔交配後要分開，不要讓牠亂交。當生小兔時不要讓公兔在旁邊，免得吃小兔。

第五、要注意優良種的繁殖。比如白洋雞，花乳牛，小嘴豬，長毛羊，長毛兔等，都可以提倡。只要是健康，生產力強的種，都可以推廣。

關於養家畜，有不少的專書，農村裏有不少寶貴的經驗，所以要經常交換經驗，改進飼養方法，當地適宜長什麼，就多養什麼。比如靠水的地方，多養鴨，靠山林草甸子的地方，多養牛羊。

在飼養方法和預防病疫方面，有不明白的地方，還可以問政府，問報館，或問學校教員。

養家畜，是稍帶活，收入又多，人人都可以飼養。幹部們要幫助羣衆發展，使家家戶戶，雞鴨成羣，牛羊滿圈，增加財富。

討論題：

- 1、你們屯上適合養什麼？計劃養多少？
- 2、怎樣改善飼養方法？

第十四課 小手工業

在農村，農民種莊稼，是有季節性的。除開春耕夏鋤和秋收外，還有好

多閒暇時間。利用農閒，從事其他勞作，可以增加很多收入。

過去，農民除去種地外，還學了不少手藝，比如編蓆子，編筐子等等，一方面為着自己的需要，另一方面還可以運到城市換回其他的必需品。

那些手工業可以發展呢？比如編蓆子，編筐子，熬碱，熬硝，打魚，打圍，打洋草，挖藥材，打繩套，扎油坊，豆腐坊，磨坊，粉坊，木工，瓦匠，紡織等等都可以發展。在北滿的婦女發展紡羊毛及結毛織物，可以解決部分冬衣。

當發展小手工業時，需要注意兩點：

第一點，要看自己的需要。就是說：比如農具，紡織，日常生活中需要什么，就想法發展什麼。

比如農具、紡織、編筐、編蓆，吃的油、粉條、豆腐等，就先發展，解決日常生活需要。

第二點，要看本地條件。人常說：『靠山燒柴，靠河吃水。』就是說：靠近河流的地方，就可以發展打魚；靠近山林，就可以伐木打圍；靠近茅蘆

地，就可以編蓆子；靠近草甸子，就可以打洋草，打圍，挖藥材。

第三點，要注意有無銷路。有人買的，就做，沒人買的，就不做。

在農村，設法要自給自足，樣樣行業都應當有，但是也要根據具體條件，適當分工。比如說：紡棉織布，在城市裏有工廠機器，紡織的又快又好，賣的又便宜，我們要是再來紡織，就是有點不合算，就不如改做其他行業。假使有些地區，出產棉花，為了解決自家穿衣的問題，也可以自己紡織織布。幹部組織羣衆發展小手工業，一定要按照當地具體情況，和大家商量，看發展什麼合算就發展什麼。

有些手工業，今後慢慢都要改用機器。比如磨坊，油坊，割草都有了機器。一部機器，可以頂十幾個人工，甚至幾百個人工。能使用機器的地方，還要想法使用機器。

討論題：

- 1、發展小手工業要注意些什麼？
- 2、你屯計劃發展什麼手工業？

第十五課 植樹，保護森林

為什麼要種樹呢？

樹對我們的生活有許多好處。

第一個好處是：木材是建築不可少的東西。比如可以蓋房、修橋、築壩、築路、做傢具、農具等。

第二個好處是：夏天可以乘涼，冬天可以擋風，樹多了，可以防水災旱災，人口稠密的地區，還可以清新空氣。

第三個好處是：種下菓木樹，可以有水菓吃。

樹對我們有這樣多好處，為什麼在北滿的農村，大家不種樹呢？

有人說：北滿天氣冷，樹不易栽活。

北滿天氣確實是冷，但是樹也有抵抗冷的能力。只要你多種，冬天的時候，用草保護嫩苗，什麼樹都可栽得活。北滿菓木樹非常缺乏，每個農村都應當栽菓木樹，結好菓子至少能够自己吃。多了可以賣。

種樹的利錢特別大。牠佔的地方很少，又不用多去管，只要修修樹枝就可以，特別省心。

什麼地方可以種樹呢？道路，河流的兩旁，地壠頭，房子週圍，村子四圍，家門前都可以種。楊柳樹容易活，什麼地方都可以種，菓木樹難活，就可選個向陽的，土質好的地方去種。

我們一方面種樹，另一方面還要護林。東北各地，尤其是山地，樹木特別多，要是沒有人保護和修理，只有少，沒有增加，將來，對我們就很不利。所以大家要保護，不要亂伐。山邊的村子，小心失火，不要燒山。村子四圍，河流兩旁，壠頭上的樹木，特別重要，嚴格禁止砍伐。

一、註解：

『護林』——是保護樹林子的意思。

二、討論題：

- 1、樹對我們有什麼好處？
- 2、你村計劃怎樣種樹？怎樣保護現有的樹。

第五部份 合作社

要點：

合作社是農村經濟組織，也是農民自己的生產，消費組織。所以合作社組織了老百姓的錢財，進行生產和買賣，就得完全為老百姓服務。合作社和一般的買賣舖子（商業）還不同，不應當做投機搗把的營生。辦合作社，必須和農業生產密切結合起來，才能對農業生產有利。老百姓入股，就是怕賠賬，得不到利。要是真正為羣衆利益着想的話，合作社就能賺錢，羣衆一定能得到許多利。同時，組織合作社時，要羣衆自願，不得強迫羣衆入股。

第十六課 爲什麼要辦合作社

『合作社』是毛主席給我們想出的第二條發財道，合作也就是組織起來的意思。合作社就是把羣衆分散的錢財組織起來，為老百姓辦事，發展生產。

合作社能辦些什麼事呢？

第一、辦生產合作。組織羣衆搞農業生產和手工業生產。比如綏稜縣一區的生產合作社，就是組織了城裏七十二戶下鄉種地，由合作社借給他們糧食，牲口，農具和用具，又組織婦女，發紡車和棉花給他們，紡出綫由合作社收買。還辦有碾磨，木工，油坊，紡織，紙烟，豆腐坊，醬油坊，洋鐵舖，打繩套，製火藥，鍛工等十一種手工業。

不過有些手工業發展前途不大，如紡織等就可以不辦，有些手工業，或其他副業生產，如編蓆子，養牛、羊、家畜種樹等發展前途大，對老百姓有利，就可辦起來。在農業生產方面，所使用的新式農具，如馬拉機械農具等，農民單獨購買不起，就可由合作社購買，組織給大家使用。

第二、辦運輸合作。和羣衆合股做運輸生意，如拉木料，樣子，洋草等。

第三、辦消費合作和銷售合作。一面販賣羣衆所需要的油，鹽，醋，醬，洋火，布疋，肥皂，手巾等日用品，犁，鐮，錫，等農具，以及文化教育用品，低價賣給羣衆。另一方面，收買老百姓的土產，如糧食，草料，木

材，藥材，皮毛，木炭，蓆子等農產品，運到外地去銷售。這既可以節省羣衆上街跑路的工夫，又可免除商人從中剝削。使羣衆得到利益。

第四、辦信用合作。一面讓羣衆存款，給以利息，或投入生產取利，另一方面可以低利借款給羣衆，作為發展生產的本錢，羣衆如有婚喪大事臨時困難，也可由合作社幫助解決。

第五、辦建築合作及義務合作。羣衆的住房，家具，公用的道路，橋樑，水利學校等，都可由合作社組織修建，另外像辦學校，辦醫療所，設義倉等等對羣衆有利的義務事業，都可由合作社負責或幫助來辦。

總之，凡是對羣衆有利的一切事業，合作社都要設法把它辦起來。這樣羣衆就可以佔到便宜，得到方便，還可以擴大生產，發財致富。

一、註解：

1、消費——是羣衆要購買的需用品。2、銷售——是羣衆要出賣的東西。3、義倉——是大家都拿一份糧，集中保存起來，可以防災，救濟，就是集股糧。

二、討論題：

- 1、辦合作社有什麼好處？
- 2、辦怎樣的合作社，才能滿足大家夥的要求？
- 3、在你們村子裏，應該辦什麼樣的合作社？

第十七課 怎樣辦合作社

辦合作社要有羣衆觀點。就是說，辦合作社，一定要為羣衆謀利益，照羣衆的意見來辦，因為合作社是羣衆自己的經濟組織，合作社是羣衆的買賣，要讓羣衆自己來集股，政府給以適當的幫助。

合作社集股，要使羣衆覺得方便。不光是現錢，實物或勞力都可以作股。只要是能換錢的東西，如糧食，棉花，木料，柴草，皮毛，藥材，家畜等等，都可以折錢入股。

動員老百姓入合作社，一定要他們甘心願意。誰願意來就來，不願來的

決不能強迫，我們只有把合作社辦好，使得大家真看到合作社是為自己謀福利的，那他們就自動來加入。

合作社的組織原則，是民主集中制，合作社的組織章程，要大夥討論決定，這裏先把組織系統和職權簡單的說一說，作為大家的參考：

第一、社員大會。這是合作社的最高領導機關，一切大事都由大會決定；合作社的幹部由大會選舉。

第二、董事會。由社員大會選舉五人至七人成立董事會，專門負責發展和檢查合作社業務，幹部的任免等，就好像商店的大掌櫃。

第三、經理。就是合作社的掌櫃的，直接向董事會負責，專管社內業務發展等事的。

合作社每半年或一年，要結算一次賬目，向全體社員公佈，並按股分紅。必須要照顧到羣衆眼前的利益；如買東西，打九折，按期分紅等，同時也要照顧到羣衆的長遠利益；應抽出一部分紅利做公積金及公益金，或酬勞金。擴大合作社業務，增加生產。

要把合作社辦好，一定要時時刻刻想到羣衆，處處為羣衆打算，羣衆需要什麼，就辦什麼，羣衆覺得怎樣方便，就怎樣做。要隨時隨地幫助羣衆解決困難。比如綏稜合作社，看見羣衆沒有米吃，就開一個碾磨坊推米，低價出賣，社員還打九折，使羣衆得到很大利益。有些窮人生病了，生活困難，合作社借給他們小米和豆油，窮人辦不起喜事和喪事，合作社也幫忙。有一個姓李的死了父親，買不起棺材，合作社先就借給他一口棺材。有些缺少本錢的小販，合作社也幫助他們，先賒給他們貨，賣了再還錢。由於這樣為羣衆謀利益，所以綏稜縣一區的羣衆都管這合作社叫做『家』。

翻身後有些地方拿鬪地主的財寶，辦了合作社；有的是經過大夥民主商議辦的，就辦的好，有些是幹部作主包辦的，就辦的不好。有的只是為了作買賣賺錢，羣衆得不到一點好處，社員也分不到紅利，這樣的合作社叫做『假合作社』，忘了本的合作社。這樣的合作社，就要取消它，從新由羣衆開會商量，進行改組。凡是不聽羣衆意見，不為羣衆謀福利，投機份子把持的合作社，也要取消，重新改組。

一、註解：

1、『忘本』——『本』就是羣衆，忘本就是忘了羣衆的意思。2、社員——就是買賣家的股東，就是財東的意思。3、九折——比如買十元的貨，只給九元。

二、討論題：

- 1、你們過去辦的合作社，有那一些毛病？
- 2、你們需要辦怎樣的一個合作社？
- 3、你們打算怎樣辦合作社？
- 4、在你村辦合作社，都有些什麼困難？怎樣克服這些困難？